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Aufgabe 1.: 5 Punkte

Zeige, daß jede Lösung des linearen Systems
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eine Lösung y = y1/y2 der Riccati-Gleichung y′ = a+2by+cy2 liefert, und daß umgekehrt jede

Lösung der Riccati-Gleichung eine Lösung

(

y
1

)

z des Systems liefert, wobei z eine Lösung

der lineare Gleichung z′ = (λ − b − cy)z ist.

Aufgabe 2.: 5 Punkte

Bestimme mit Hilfe des Reduktionsverfahrens die allgemeine Lösung des Systems

u′(t) + Au(t) = 0, t ∈ R,

mit

A =

(

−1/t 1
−1/t2 −2/t

)

.

Eine spezielle Lösung ist u1(t) = (t2,−t)T .

Aufgabe 3.: 5 Punkte

Sei f : R×R
n → R

n stetig und genüge einer lokalen Lipschitzbedingung bezüglich des zweiten
Arguments. Es gelte weiterhin

f(−t, u) = −f(t, u), t ∈ R, u ∈ R
n.

Zeige: Ist u eine Lösung des Anfangswertproblems

{

u′(t) = f(t, u(t)),

u(0) = u0 ∈ R
n,

auf einem Intervall [−r, r], r > 0, so ist u gerade.



Aufgabe 4.: 5 Punkte

Es sei I ein Intervall, A ∈ C(I, Rn×n). Wir betrachten ein Fundamentalsystem U ∈ C(I, Rn×n))
der Differentialgleichung

u′(t) + A(t)u(t) = 0. (1)

Zeige, daß eine Abbildung V ∈ C(I, Rn×n) genau dann ein Fundamentalsystem von (1) ist,
wenn es eine reguläre Matrix C ∈ R

n×n gibt mit

V(t) = U(t)C, t ∈ I.

Zeige weiterhin, daß falls C regulär ist und mit allen A(t), t ∈ I, kommutiert, auch CU ein
Fundamentalsystem von (1) ist.


